NAVODILO ZA DELO PRI FIZIKI 8. R (8.b) 24. 3. 2020

Pozdravljeni. Upam, da ste si ¢ez vikend odpocili. Za zacetek preglejmo domaco
nalogo.

1) Za nalogo ste morali doma poiskati svoj sistem 2 sil, kjer sta sili v

ravnovesju. To nalogo mi lahko po Zelji posljete (slikate) na mail, da vam
lahko pregledam.

2) Resitve DZ str. 126:
23.
Na primer merilo: 1 cm pomeni 10N.
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Silo F, nariSemo dolgo 5,5 cm, silo Fp 3 cm in silo Fq 6 cm.

Stranski palici torej vrv zategujeta, da je napeta, vsaka v svojo stran, zato sili
kazeta navzven. Srednja palica pa le podpira vrv, da ne visi oziroma, da zmanjsa
breme na zunanji palici, zato kaze navzgor.



24. Merilo: 1 em pomeni 25 N. Merilo: 1 cm pomeni 0,25 N.
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Prva slika kaze silo opeke na tla (F, = Fg). Dolzina vektorja je Ze predpisana: 2 cm.
Ce opeka deluje na tla z silo 50 N (5 kg -> - 10 -> 50 N) velja:

2cm...50N
1cm...25 N -> MERILO

Druga slika kaZe silo vzmeti na utezZ in le to drzi navzgor, da ne pade na tla.
Dol%ina vektorja je Ze predpisana: 2 cm. Ce je masa uteZi 5 dag = 0,05 kg, sila teze
utezZi vlece vzmet navzdol s silo (0,05 kg -> - 10 -> 0,5 N). Da vzmet uravnovesi
utez (silo teze), mora tudi vzmet delovati na utez z enako silo, torej 0,5 N. Velja:

2cm...05N
1cm...0,25 N -> MERILO

Obe usmerjeni daljici pa torej nariSemo dolgi 2 cm.

25.

Usmerjena daljica za silo F, je dolga 3 cm, a F; =60 N, torej iz tega lahko
dolo¢imo merilo:

3cm ... 60 N (delimo levo in desno stran s 3)

1cm ... 20 N -> merilo

Sedaj lahko preracdunamo velikost sile F,.

Vektor (usmerjena daljica) je dolg 4,1 cm, torej velja:

F,=20N-4,1 =82 N (dovoljeno odstopanje zaradi merskih napak £+2 N)



26.

1. primer:
Silo FznariSemo iz tezis¢a (sredisca)
!
| zabojnika, ker je F;sila teze zabojnika
E in silo teze predmetov vedno riSemo
z

iz tezisca.

F.=24 000 N = 24 kN

-1,2CZOkN"'1cm) 12
24kN ... ?

Iz 20 pridemo na 24, tako da mnozimo 20 z ulomkom % oziroma s Stevilom 1,2,

zato moramo Se dolzino 1 cm mnoziti z 1,2 in dobimo 1,2 cm. Gre za premo
sorazmerje (povezava z MAT!).

Vektor za silo F,bo torej dolg 1,2 cm.

2. primer

Ker sedaj vzamemo tovornjak
z zabojnikom kot 1 predmet,

zato je tezisc¢e drugacno (bolj
S desno), kot v prejSnjem
foj 2 ® primeru ko smo imeli le
. zabojnik.
FQ
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Podobno bomo naredili vtem primeru:



4,5

(20 kN ...1cm

F.=90 000 N =90 kN

) . 4,5
90 kN ... ?

Dolzina vektorja Fj bo 4,5 cm.

3. primer:

Zabojnik pritiska na tovornjak
(njegovo prikolico) navzdol,
tovornjak pa ga podpira in
potiska s prikolico navzgor.

Tovornjak deluje na zabojnik z enako silo kot zabojnik na tovornjak. Ce ti dve sili
ne bi bili enaki, bi se zabojnik vdrl skozi tovornjak oziroma bi tovornjak dvignil
zabojnik v zrak. Ker vse skupaj miruje, so sile v ravnovesju (F;=F,).

Vektor za silo FynariSemo z zaCetkom v prikolici tovornjaka, na sredini dela, kjer se
stikata zabojnik in prikolica tovornjaka. Vektor bo dolg 1,2 cm, tako kot v prvem
primeru.

Ce snovi ne razumete dobro in niste znali resiti naloge, pojdite e enkrat ¢ez
razlago in resitve in si dopiSite razlago k nalogi. Lahko si nariSete in zapisete tudi
v zvezke. Snov namrec ni lahka in bo potrebno Se veliko vaj in razlage, da le to
utrdimo.

PrejSnjo uro smo govoroili o ravnovesiju sil. Spodaj je Se dodatna razlaga tega
dela:

DODATNA RAZLAGA — RAVNOVESIE SIL:

1. primer: Kamen na tleh miruje.
2. primer: Kamen spustimo z viSine 3 metrov, da prosto pada.

Poglejmo si vsak primer posebej z vidika fizike oziroma delovanja sil na telo
(kamen):



1. Primer:
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Na kamen deluje gravitacijska sila (Zemlja — njeno sredis¢e privlaci kamen k
sebi v notranjost). Kamen ne pade v sredis¢e Zemlje oziroma skozi tla, ker ga
tla »drZijo«, ustavijo.

Ce pod kamnom ne bi bilo nobene podlage bi le ta padel. Zato vemo, da

obstaja neka nasprotna sila gravitacijski sili Fg, ki kamen podpira in ga drzi na
povrsini. To je torej sila tal oziroma kot smo jo mi poimenovali sila podlage.

Vedno obstaja sila teze, ¢e imamo prisotno katerokoli telo z maso. Na vsa
Ziva bitja in predmete z maso deluje sila teZze (pravimo ji tudi gravitacijska sila

ali privlac¢na sila Zemlje — Fgin ta zmeraj kazZe iz sredis¢a — teZisca telesa
navpi¢no navzdol proti Zemljinem jedru)!

Hitro ugotovimo, da kamnu neka druga sila preprecuje, da pade globje, v

zemljo. Torej obstaja neka druga sila, ki ima ravno obratno smer kot Fg, torej
kaze navpicno navzgor.

To je sila tal oziroma sila podlage. Vsaki sili dolo¢imo smer, velikost in
prijemalisCe. Torej ji dolocimo Se prijemalisce. Deluje od tal navzgor na
kamen in podpira, da ne pade skozi. PrijemalisCe ima torej na tleh/ na
podlagi. NariSemo jo priblizno na sredini podlage, ki jo predmet pokriva (sila
tal/podlage je ploskovna sila in jo torej riSemo iz sredine podlage). Podlaga
namrec deluje po celi spodnji povrsini kamna.



Dolo¢imo $e velikost sile. Ce bi bila sila podlage manj$a od sile teze, bi torej
kamen vseeno padel »skozi« zemljo, saj ne bi imel zadostne podpore
podlage. Zato mora (in tako je vedno) sila podlage vedno delovati s silo, ki je
po velikosti enaka sili teze predmeta.

Torej velja: Fp= Fg

NA KAMEN DELUJETA SILA PODLAGE IN SILA TEZE, KI STA NASPROTNO
ENAKI!.

2. primer: Kamen spustimo z viSine 3 metrov, da prosto pada.

%

g Tl

Kamen zaradi sile teze, ki ga privlaci k sredis¢u Zemlje navzdol, pada. Ustavil
se bo, Sele ko doseze tla (potem bo veljala slika/ situacija kot pri prvem
primeru). Do takrat pa se premika. Padanje kamen upocasnjuje le zrak (zracni
upor), ampak je ta v primerjavi s silo teze zanemarljiv, saj kamna ne more
ustaviti. Dokler se kamen premika, torej nimamo nobene nasprotno enake
sile. Ce bi taka sila obstajala, bi to pomenilo, da bi kamen v zraku lebdel
(miroval), kar vem, da (razen v risankah in ZF) ni mozno.

NA KAMEN DELUJE LE Fg. KAMEN SE PREMIKA (PADA)!

Upam, da je ta osnovni del zdaj (bolj) razumljiv.



Zdaj pa nadaljujmo: V prvem primeru kamen lezi na tleh:
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Sili F,in Fg sta nasprotno enaki. Ce
upostevamo poleg velikosti teh dveh
sil (Fg =Fp) tudi smer, bo zapis
nekoliko drugacen:

—_ _—

F,=—F, ali F, + F,=0

Minus oznacuje nasprotni smeri sil!

Ce zapisano $e povemo z besedo:
Sili sta nasprotno enaki (njuna vsota je nic). Prav zaradi tega pogoja kamen
miruje, je v ravnovesju, kljub temu, da nanj delujeta dve sili.

Ali je lahko v ravnovesju tudi telo, ki se giblje?

Po ravni podlagi vlecemo klado enakomerno v desno smer, kot kaze spodnja

slika.
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FT, - vleéna sila
A N .
I o .
F Fv 5 F, — zaviralna sila
P FT, - sila podlage
A _
F , — gravitacijska sila
Al ;- gravitac

Ceprav vle¢emo klado v desno, nas nekaj zavira. In sicer hrapava podlaga, zato
klada ne drsi tako lepo in hitro. Zato imamo torej neko zaviralno silo, ki kaze v
nasprotno smer gibanja. Vlecna in zaviralna sila delujeta v vodoravni (x) smeri in
sta zato obarvani rdece. V navpicni (y) smeri delujeta sila podlage in sila teze

klade.



oziroma F,+F, =0 Telo v navpicni smeri miruje, v vodoravni
smeri pa se enakomerno giblje.

Isaac Newton je ugotovil, da telo miruje ali se premo in enakomerno giblje, e je
vsota vseh sil, ki deluje na telo, enaka ni€. To imenujemo 1. NEWTONOV ZAKON.

Fo+Fo+F,+F,=0
Ce sestejemo vse delujoce sile na naso klado, dobimo 0.

Torej ni nujno, da telo vedno miruje, Ce je vsota sil, ki delujejo nanj, ni¢. Druga opcija
je, da se telo giblje premo (po ravni €rti) in enakomerno.

Za vajo resi naloge na straneh 128 in 129: od 27. do 31. naloge






Upam, da bo slo, sicer me kar pogumno povprasaj, kar ne razumes in ce je kaksna
nejasnost. Verjamem, da ni vse vsem jasno in veliko bolje je to razresiti sproti.

V primeru vprasanj sem dosegljiva preko e-Asistenta ali mail-a:
dijana.milinkovic@guest.arnes.si

Lep in uspesSen dan vam Zelim, uciteljica Dijana Milinkovi¢
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